

Posudek diplomové práce

Diplomant: Jan Karabec

Název práce: Pražský notariát v období První republiky

Oponentka: JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.

Diplomová práce studenta 5. ročníku Fakulty právnické ZČU v Plzni Jana Karabce se zařadila mezi skupinu diplomových prací, které jsou na Katedře právních dějin věnovány dějinám notářského stavu. Diplomant se ve své práci věnuje historickoprávnímu vývoji notářského povolání se zaměřením se na postavení notářů v období tzv. první ČSR.

Na úvod je nutno poznamenat, že autor se až napodruhé zhostil svého úkolu dobře, předložená diplomová práce přináší čtenáři jisté novinky ve srovnání s předchozí předloženou diplomovou prací. Autor zde reaguje na připomínky svého konzultanta i oponentky a je vidět, že své diplomové práci věnoval více času, než tomu bylo v předchozí předložené diplomové práci.

Diplomová práce je kromě úvodu a závěru rozdělena do tří zásadních kapitol

První kapitola obsahuje obvyklou stať, ve které diplomant stručně nastiňuje dějiny českého notářství od jeho počátků až po rok 1918. Zabývá se zejména notářskými řády, které byly postupně v letech 1850, 1855 a v roce 1871 vydány, provádí jejich stručný rozbor.

Druhá kapitola je zaměřena na problematiku notářství sledovaného období. Autor zde analyzuje stav právních předpisů týkajících se notářství v období první ČSR, který nebyl ve srovnání např. s advokací, tak výrazným posunem pro obor notářství té doby, zaměřuje se dále např. na problematiku pokoutnictví, jazykovou otázku, která byla spojena s jazykovým zákonem, tj. zákonem č. 122/1920 Sb. z. a n., který řešil otázku tzv. vnitřního a vnějšího jazyka. Na závěr této kapitoly autor popisuje postavení pražských notářských spolků a komor, kde rozebírá činnost uvedených spolků, jejich význam. Zde se mohl autor zmínit např. více o přijetí rezoluce ze dne 28. února 1925, která se týkala připuštění žen do notářské praxe, a která byla přijata z popudu pražské pobočky Spolku notářů československých. Díky tomuto kroku, se tak notářkou stala i Anděla Kozáková - Jírová, první absolventka PF UK, která se původně chtěla

věnovat advokacii. O této významné právniče je však pojednáno v kapitole třetí, poslední. Dále v této podkapitole mohl autor více své pozornosti věnovat činnosti pražské notářské komory, která stála v čele mnoha tehdejších notářských komor a spolků. Jednalo se orgán zastupující celý notářský stav v Čechách. Její snahou bylo mimo jiné získávat různé výhody pro notáře, úzce spolupracovat se soudcovským stavem. Autor se mohl také více soustředit na práva a povinnosti notářských komor, které vyplývaly z recepční normou převzatého notářského řádu, tj. zákona č. 75/1871 ř.z.. Tato podkapitola je naopak vhodně doplněna o konkrétní návrhy notářů v souvislosti se zasedáním valné hromady pražské notářské komory řešící otázku snížení notářského tarifu.

Poslední kapitola, třetí, je oproti té předchozí předložené diplomové práci, věnována významným představitelům pražského notariátu, jejich profesní činnosti, ale i např. publikační, politické atd. Autor zde uvádí medailonky Karla Batěka, Antonína Mokrého, Jaroslava Čulika, Anděly Kozákové – Jírové a dalších.

Závěr obsahuje shrnutí celé diplomové práce a také cizojazyčné resumé. Předložená diplomová práce je psaná přehlednou formou. Co se týká poznámkového aparátu, tak zde se bohužel autor v mnohém nepoučil, opět vesměs odkazuje na základní literaturu z pera doc. Schelleho a dr. Balíka, ale je pravdou, že již více pracoval s časopiseckou literaturou, zejména s časopisem České právo. V seznamu literatury jsou sice uvedeny dvě kvalifikační práce, ale v textu na ně autor opět neodkazuje. Shoda v systému Thesis byla vyhodnocena ve výši 52%, ale jedná se o shodu s autorovou již původně předloženou a neobhájenou diplomovou prací.

S ohledem na shora uvedené skutečnosti doporučuji diplomovou práci k obhajobě a navrhuji hodnocení dobře až velmi dobře s ohledem na obhajobu.

Obhajoba se zaměří na tyto otázky:

1. Práva a povinnosti notářských komor dle notářského řádu, tj. zákona č. 75/1871 ř.z..
2. Zákon č. 155/1919 Sb. z. a n. – vznik, obsah, analýza a význam pro notářství první ČSR

V Plzni dne 28.12.2022

JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.